

一支队伍 乘势而上接续奋斗 全面推进乡村振兴

6月28日上午,雨势减弱,邓长军赶紧披着雨衣出了门。邓长军是市委办公厅乡村振兴帮扶集团驻酉阳土家族苗族自治县花田乡工作队副队长。27日,酉阳发布暴雨橙色预警信号后,他立即带着工作队队员下村,提醒村民注意安全。暴雨减弱后,又忙不迭地出门下村走访。

进一步改善村容村貌、提振村民精气神、解决群众生产生活中面临的难题……自5月15日工作队进驻以来,这些议题成了驻花田乡工作队重点,也让花田乡的乡亲们充满期待。

巴渝大地,类似情形正在广袤乡村上演。

在巫溪,市政府办公厅帮扶集团成员单位选派了39名驻村第一书记。村里一下子来了这么多有知识、懂农村、有活力的年轻干部,这让村民看到了加快发展的希望。

在石柱,市委宣传部帮扶集团驻桥头镇工作队到任后,镇里的会议时常开成“头脑风暴”。“我

建议景区景观设施要结合石柱本地文化,具有土家族特色”“我建议结合民宿打造研学旅游线路,吸引游客前来打卡”。

在城口,看到市发改委帮扶集团的工作队来了,该县咸宜镇咸宜村村民罗炳高兴地说:“脱贫攻坚过后,又有能干人来帮助我们了。”

……

接续脱贫攻坚,发力乡村振兴。重庆以乡村振兴战略的实施带动脱贫攻坚,全面提升脱贫攻坚的质量和水平。

2018年,中央农村工作会议召开及中央一号文件印发后,市委、市政府便及时制定我市实施乡村振兴战略行动计划。围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,选择6个区县开展综合性试验示范;紧扣“五个振兴”,选择5个区县开展单项试验示范等。

去年,我市如期完成脱贫攻坚目标任务,农

村社会和谐稳定,农民群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。我市开展脱贫攻坚与实施乡村振兴战略的有机衔接试点工作,建立健全城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系,探索将脱贫攻坚的区域性、特惠性、阶段性政策转化为乡村振兴全域性、普惠性、长期性政策的内容等。

今年是“十四五”规划开局之年,为全面推进乡村振兴,我市重新组建了由市领导牵头挂帅的17个市级乡村振兴帮扶集团,分别定向帮扶“两群”17个区县及17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇。大力推动驻村第一书记和工作队轮换选派工作,市级选派驻乡驻村帮扶干部588名,较脱贫攻坚期间增加133名,实现对38个涉农区县和开发区的全覆盖。

起步即冲锋,开局即决战。兴产业、聚人心、扬美德、汇民智,乡村振兴的多彩画卷正在巴渝大地上徐徐展开。 本报记者 颜安



▲万盛经开区青年镇湛家村,田园绿意盎然,乡村公路连接美丽农家(摄于2020年6月10日)。

特约摄影 曹永龙



▲大足区万古镇升斗村,农机专业合作社工作人员正操控植保无人机在油菜地里作业(摄于2020年2月29日)。

特约摄影 瞿波



▲荣昌区广顺街道黄家冲小院讲堂,志愿者蒋泽光正在用川渝两地民间传统说唱曲艺金钱板,给村民讲解最新政策(摄于2021年1月12日)。

记者 龙帆 摄/视觉重庆



▲武隆区文凤村,一位扶贫干部正在帮村民直播带货(摄于2020年8月)。

赵丹 摄



▲永川区永荣镇庆丰收趣味农民运动会上,村民们正在参加激烈的拔河比赛(摄于2018年9月21日)。

陈仕川 摄



▲秀山土家族苗族自治县清溪场镇,田间一派收割稻谷的忙碌景象(摄于2020年9月)。

唐磊 摄



▲渝北区大盛镇廖家湾,“八个媳妇”餐厅的服务员正在捞鱼,餐厅用当地新鲜食材吸引了众多客人(摄于2020年6月18日)。

许可 摄